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Sesidon 14: Matemdticas






INTEGRACION POR
FRACCIONES PARCIALES

Cuando la funcién a integrar es
una fraccién la cual es impropiq,
es necesario descomponerla en

fracciones mds sencillas.

Para dividirla: descomponer de

acverdo a sus denominadores.
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términos lineales

Matematicas

Caso I: Existen

diferentes

Caso ll: Se tienen

2+ +x+l A

B
~ = ot e o
Clx=Dx+l) x x

C

D

1t -
x=1 x+1 (x+1)| (x+1)

términos lineales

iguales

Y++6 AvtB x4

(*+4)(x* =2x+10)

X +4

xT=2x+

Caso lll;: términos
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Caso IV: hay términos
cuadrdticos que se
repiten




EJEMPLO CASO |

f 2x%+5x—4
x3+x2-2x
Paso 1 factorizar denominador

x3+x2—2x=x(x+2)(x—1)

dx - forma f% + xil + xil

Paso 2 encontrar el valor de las constantes A, By C

2x%2+5x—4 A+B+C

x(x4+2)(x-1)  x(x+2)(x—1)

A+B+C
x(x+2)(x—-1)

> 2x% 4 5x — 4= - - [x(x + 2)(x — 1)]

ANy

. 2x% + 5x — 4= Skl

x(x+2)(x—-1)

| e + 2y = 1]
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EJEMPLO CASO |

A+B+C
x(x+2)(x—-1)

> 2x? +5x—4:[ }[x(x+2)(x—1)]
> 2x2+5x—4=A(x+2)(x —1) + Bx(x — 1) + Cx(x + 2)
2x>+5x —4=x?(A+B+C)+X(A—B+2C)—-2A

Por lo que obtenemos 3 ecuaciones

A+B+C=2
A-B+2C=5
—24=—4

\/\ ot 7' Ast tenemos:

A=2B=-1C=1
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EJEMPLO CASO |

f 2x%2+4+5x—4
x3+x2-2x

dx

Paso 3 sustituir las constantes A, B y C y los factores

2_ 1 4 L yay= (2 1 1
f(;_x+2 +x—1)dx_ f;dx - fx+2 dx + fx—l dx

=2Inx—In(x+2)+In(x—1)+C
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EJEMPLO CASO I

1
dx
f x*+2x34+x2

Paso 1: Factorizar el denominador
x*+2x3 +x? =2 (x?+2x+1) =x%(x + 1)?
Paso 2: Transformar la fraccién

D
L A

x*+2x34x2  x  x%2 0 x+1  (x+1)2

Paso 3: Encontrar los valores de A, B, C y D (paso 2 del ejercicio anterior)

L, A=-2 B=1 C=2 D=1




EJEMPLO CASO 1 Vi

Matematicas
Paso 4: Sustituir los valores en la integral

[ == dx=—2f%+fi—f+2f£+f dx

x4+2 3+x2 (x+1)2

Paso 5: Integrar

2 [T+ o424 =

x+1 (x+1)?

2lnx—=+ 2In(x + 1) — 1 4c
X x+1




CASO I

f x%2+2x+3
x*+4x2%2+43

Paso 1: Factorizamos el dominador
(x2+1)(x2+3) = (x2+1)(x2 +3)
Paso 2: igualamos y obtenemos los valores de A, B, Cy D

x?+2x+3 _ (Ax+B)(x%+3)+(Cx+D)(x%+1)
(x2+1)(x2+3) (x2+1)(x2+3)

x2+2x+3=(Ax+B)(x>+3)+ (Cx+ D)(x2 + 1)
x’+2x+3=(A+B)x3>+(B+D)x*+ (34+C)x+ (3B +D)
A=1 B=1 C=-1 D=0
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CASO I

Paso 3: Sustituimos en la integral

xZ42x+3  _ x+1 X
(x2+1)(x2+3)  x2+1  x2+3

f x%4+2x+3 _'f x+1
x4+4x2%2+43

Paso 4: Integramos

X
fx2+1 +-fx2+1_-fx2+3dx

Eln(x2 +1) + Eln(x2 +3)+C
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CASO IV

f x*+16
x64+8x%+16x2

Paso 1: Factorizar el denominador
2
x6 + 8x* + 16x2= x?(x* + 8x% + 16) = x?(x? + 4)
Paso 2: Descomponemos la fracciéon

x*+16 4 LB CX+D | EX+F
x2(x244)2  x  x%2  x2+4  (x2+4)?

Paso 3: Realizamos algebra para obtener las ecuaciones lineales para encontrar A, B, C, D, E y
F

2 2
x*+1  _ Ax(x%+4) +B(x%+4)"+(Cx+D)x?(x2+4)+(Ex+F)x?
x?%(x%244)? x?(x%244)?




CASO IV

x*+16 _ x°(A+C)+x*(B+D)+x3(8A+4C+E)+x%(8B+4D+F)+x(16A)+16B

x2(x2+4)2 x2(x2+4)2
Paso 4: Encontrar A, B, C,D,Ey F

A=0 B=1 C=0 D=0 E=0 F=-8

Paso 4: Sustituimos en la integral

x¥+1 0 1 0x+0 0x—8
dx =||-+—= dx
fx6+8x4+16x2 f x + x2 + xX2+4 T (x2+4)2

Paso 5: Integramos

dx
(xz (x? +4)2> B 8f (x2+4)2

:—1—8[iarctan—+ ( )]+C9———larctan—— ~
x 16 2 x 2 x2+4
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INTEGRAL DEFINIDA

Es la forma mds sencilla de integrar

Sea y = f(x) una funcién continua en el intervalo cerrado [a, b], entonces la integral
definida de f(x) de “a” a “b” es:

f:f(x) = [F(x)]2 = F(b) — F(a)
Ejemplo:
| _f03x3 dx = [x;]z: [g] _ [g]:% B % _ %

/A’-\'—.,/ --




